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L os Modelos Tradicional es de Politica M acroecondmica
R. Bergoeing

Conclusiones Principales:

Paginas 2-8: El modelo clasico
Las variables de politica econdémica no afectan € nivel de empleoy producto, sdlo su composicién
Politicas expansivas pueden incrementar € consumo, pero reducen lainversion (crowding-out)
El dinero es neutral (en un sentido débil) y & desempleo se encuentra en su tasa natural

Paginas 9-14. El modelo keynesiano
L as variables de politica econdmica af ectan tanto € nivel de empleo y producto como su composicion

Politicas expansivas aumentan €l nivel de actividad y reducen €l desempleo, pero incrementan € nivel
de precios reduciendo € salario real

Medidas de politicafiscal y monetaria tienen distintos efectos sobre la tasa de interés, y por o tanto
sobre lainversion

El dinero no es neutral, y existe en general desempleo por encima de la tasa natural

Referencia: Sargent, Th. Macroeconomic Theory, Academic Press, 1987. Capitulos 1y 2.



MODELO CLASICO

Tres agentes: empresas, hogares, gobierno
La Empresa Representativa

Funcién de Produccién:
Y =F(K,N)

satisface:

e rendimientos a escala constantes (agregacién)

e creciente (Fi > 0, Fy > 0)

e céncava (FKK<O7 Fnyn <0, Fgn >0)

El capital es fijo, no puede ser alquilado a otras em-
presas

Los hogares son los duefios de la empresa (a través de
acciones), por lo que reciben los beneficios

Beneficios: BENe:Y—(%)N

Problema:

st. Y =F(K,N)

Resolviendo, obtenemos la condicidén

Fy(K,N) =2
p

que define impli,citamente una demanda de trabajo




El Hogar Representativo
Preferencias por consumo y ocio:
U(C,N) Uco>0,Un <0
. — (W
Ingreso: Y = (p) N+ BEN
Riqueza: R:K—l—%

Cambio instantaneo en riqueza:

dR . . M+B M+B
AR _ p_ iy +B M+
dt P P

donde 7 = % es la tasa de inflacién

K=1-6K
: M+ B M+ B
R =I+ + —6K — + T
D p
Ahorro

s

Ingreso disponible: ingreso luego de separar impuestos
y ahorro necesario para mantener riqueza constante

M+ B
Y, =Y -T—-6K — T T
p
Retorno real de los bonos: T — 1T

Retorno real del capital, relativo al de los bonos (g de
Tobin):

_ Fr(K,N)-—4¢
N r—T
= q(K,N,r—m)

congy >0, . <0, ¢r—7x <0
No hay arbitraje entre los distintos activos (¢ # 1)

Restriccion presupuestaria:

C—|—R=Yd




Problema:

max U (C,N)+ utilidad futura

s.t. C—I—R:Yd

En vez de resolver este problema de optimizacion dinamica,

se asumen funciones de consumo:
C =C(Yy,r—m) C1>0, Cr <O
de inversion
I=I(q) I'>0
de demanda de dinero
%:m(r,Y) my <0, my >0
y de oferta de trabajo

N=NE) N>0
P

El Gobierno

Restriccién presupuestaria:

G representa gasto de gobierno, es decir, recursos tira-

dos al mar
T' son impuestos netos del pago de intereses por B

El gobierno también conduce operaciones de mercado

abierto, en donde

dM = —dB

Esto NO implica M = —B, el gobierno puede tener
un déficit




E1l Modelo

Sistema de

S~ o Q < =8
[l

Completo
N() ()
p

F(K, N) (1
C(Y —T—-6K — M;Bw,r—ﬂ') (IV)
I(q(K,N,r — )) (V)
C+1+G (VI)
m(r,Y) (VII)

Ignoramos la restriccion presupuestaria del gobierno

(por qué?)

Supuestos sobre derivadas parciales:

Fre >0, Fy >0, Fge <0, Fyy <0, Fgny >0
N' >0, C; >0, Co <0, mpr <0, my >0

I,>Oa qN>07 qk<0a q”r’—71'<0
Variables endégenas:
w
Y,N,C,I.—,’I",p
P
Variables exdgenas

K,G,T,M,r




Diferenciando totalmente el sistema de ecuaciones:

S| &

dN
dY

dC

dl
dY

FyndN + FygdK (i)
N'd(Z) (ii)
p
M+ B
C1 [dY —dT — 6dK — + dm (iv)
p

M+ B
4+ —|2_ dp] + Coldr — dr]
p

I'lgndN + qidK + gr—r(dr — dm)](v)

dC +dI + dG (vi)
M .
—dM — —dp = mpdr + mydY (vii)

p

En notacién matricial, el modelo es recursivo en dos

bloques:

0 0 O 0 0
0 0 0 0 0
1 0 0 0 0
~C1 1 0 -0 —OhiRl
0 0 1 —I'g_, 0
1 -1 -1 0 0
my 0 O my %g—
i FygdK
0
FrdK

—C1[dT + 8dK + M2Bdr] — Codr
I'qgdK — I'qp_rdm
dG
2%dM




Podemos mostrar que:

a(2)
0K
ON
oK
oY
oK

Fng

1— FyyN’

N'Fng

1— FyyN

N'FNFyg

1— FyyN/

>0
>0

+FK>O

y que (%) N y Y son independientes de las variables
de politica G, T'y M.

También podemos mostrar que:

or B 1>O

%G N Ca

r 1

- = 2 <0

aT o =

M+B

ﬁ — _W—p>0
oM oM

asumiendo ™ > 0y M + B > 0, en donde:

M+ B

0=Co+I'qgr_rw—my Cim

y asumiendo ademads 6 < 0 (condicién de estabilidad).




Por lo tanto:

Conclusiones
or 7 or )
% - qr—”% <0 e En el Modelo Clasico, las variables de politica
g — I'q or >0 econémica (tanto fiscal como monetaria) no afectan
g? T_W%T el nivel de empleo y producto, solo su composicion.
r
— = I'qpg— <0
oM I o
e Politicas expansivas pueden incrementar el con-
) sumo, pero reducen la inversién al subir la tasa
Finalmente: ] ) )
de interés (crowding-out).
oC  I'qp_n—0 , e El dinero es neutral (en un sentido débil) y el
e 0 ' desempleo se encuentra siempre en su tasa natural
oc _leIQr—w <0 (en este caso, cero).
or 0

>0

oC ( M + B> I'qr_r
= |Cim
oM




MODELO KEYNESIANO

Rigidez Salarial y Desempleo

La unica diferencia con el modelo clasico es el tratamiento

del mercado de trabajo

Se asume que los salarios nominales son rigidos, no se

ajustan para igualar oferta y demanda

Como resultado, la oferta de trabajo puede ser mayor

que la demanda = desempleo

N*=N(=) >N
p

Sistema de ecuaciones

= Fy(K,N)
— F(K,N)
= C(Y - T — 6K —

p
I((g(K,N,r —m))

C+I+G
= m(r,Y)

IR~ o Q <38

Variables enddgenas:

Y7N7C7I7/r7p

Variables exdégenas

K,G,T,M,w,

M+ B

m,r —m) ()



Diferenciando totalmente el sistema de ecuaciones:

dY
dC

dl
dY

1
“dw — —dp = FyndN + FygdK (i)
p p
= FndN + FxdK (ii)
M+ B
= O [dY —dT —sdK - 2 P an i
M+ B
4+ g dp| 4+ Coldr — dm]
p
= I'[qndN + qgdK + qr_x(dr — dm)] (iv)
— dC +dI +dG (v)
1 M
—dM — —dp = mydr + mydY (vi)
p p

En notacién matricial, el modelo ya no es recursivo:

—Fyn

dN
dY
dC
dl
dr

0
1
e

0
1

my

0 0 0 ~%
0 0 0 0
1 0 —C CymMEB
0 1 —I'gqnx 0
-1 -1 0 0
0 0 me %42

FNKdK — %dw
FidK
—C1[dT + 8dK + ML dr] — Codr
I'qdK — I'qp_rdm
dG
%dM




Analisis IS-LM

De las ecuaciones (i) - (v) obtenemos la diferenciacién
total de la curva IS:

(Co + I'gr—y)dr = &dY + C1dT — dG

M+ B
pw

M+ B
—Cqm dw + (02 +I'q 7+ C4 ;_ ) dm

en donde:

M+ BFvy 49N
F% Fn

¢=1-C1+Cyim

La pendiente de la IS es negativa:

or $

— =<0

oY l1s Co+ I'qr_x

si se cumple la condicién de estabilidad ¢ > 0

(= un aumento en Y reduce el exceso de demanda

en el mercado de bienes, manteniendo r constante)

Una politica fiscal expansiva (G 1 o T' |) desplaza la
IS hacia la derecha

ﬁ dY=0 _ -1 -0
0G1s Co+1'gr—x
ﬁ dY=0 _ Cq “0
oT1s Co+1'qp—n




De las ecuaciones (i), (ii) y (vi) obtenemos la diferen-
ciacién total de la curva LM:

Fanv M 1 M
mydr = “NNTE m dY 4+ —-dM — —dw
%) Y
Fy p p pw

La pendiente de la LM es positiva:

or
3%

1 (FyyM
LM my

— my | >0

Fy p )
y una politica monetaria expansiva (M 7) la desplaza
hacia la derecha:

or |4Y=0 1
— = <0
oM | 1.Mm myp

Analisis AS-AD

De las ecuaciones (i) y (ii) obtenemos la diferenciacién
total de la curva AS:

F 1
dp = NGy + —dw

La pendiente de la AS es positiva:

op| _ pPEFNN

= >0
OY | AS F]%,

y un aumento en costos (w T) la desplaza hacia la

izquierda:

o dY=0 1
2 - — >0
owlAS Fy




De las ecuaciones (iii), (iv), (v) y (vi) obtenemos la
diferenciacién total de la curva AD:

I'q,_
Qdp = WY + CpdT — dG — 2T Fr=m
pmyr
M+ B
+<02+I’qr—7r+01 ) )dﬂ
en donde:
M+ BF J
Vo ot NN_|_<CZ‘|‘ @r—r) My _ o

FJ%] My

si & > 0, y ademas:

M M+ B
Q:—( 5 ) {C’Q—I—I'qr_ﬁ—mr + Cqim
pemy ) M

1

La pendiente de la AD es negativa:

Op v
— =—=<0
oY ap

si se cumple la condicién de estabilidad 6 < 0
(= un aumento en r reduce la demanda agregada,
manteniendo Y constante)

Una politica expansiva (GT, M 1ToT|) desplaza la
AD hacia la derecha.

o dY=0 -1

P = —=>0

O0GIAD Q

0T |AD Q

Op 4y =0 _(02 + IIQT—W)
it o — >0
OMI|AD pmrQ




El Rol de las Condiciones de Estabilidad

Ajuste instantaneo de los mercados ante una politica
fiscal expansiva

rT$m<%¢pT

GT:>DA>Y¢{
Y1

y ante una politica monetaria expansiva

M
Mil=m< —=

p

pT= DAY =r|
Y1

Para que el mecanismo funcione, se necesita que

e El efecto de r sobre la demanda agregada (directo
y a través de p) sea negativo: 6 < 0

e El efecto de Y sobre el exceso de demanda agre-
gada (directo y a través de p) sea negativo: ¢ > 0

Conclusiones

e En el Modelo Keynesiano, las variables de poIi,tica
econémica (tanto fiscal como monetaria) afectan
tanto el nivel de empleo y producto como su com-
posicion

e Politicas expansivas aumentan el nivel de activi-
dad y reducen el desempleo, pero incrementan el
nivel de precios reduciendo el salario real

e Medidas de poIi,tica fiscal y monetaria tienen dis-
tintos efectos sobre la tasa de interés, y por lo
tanto sobre la inversion

e E| dinero no es neutral, y existe en general de-
sempleo por encima de la tasa natural




